
РЕЦЕНЗІЇ

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ К. В. ПАВЛОВА «ЯДРО ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ И ЭФФЕКТИВНАЯ ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА»

В монографии рассмотрены теоретико-методологические основы разработки концепции экономического ядра, положения которой могут быть использованы при формировании эффективной стратегии и политики развития социально-экономических и экологических систем на разных уровнях общественной иерархии. В книге определяется сущность ядра системы, рассматриваются критерии формирования элементного состава ядра, а также раскрывается мероприятия по практическому использованию теории ядра в хозяйственной практике.

Невысокая эффективность осуществляемых в последнее время социально-экономических и экологических преобразований в некоторых постсоциалистических государствах во многом обусловлена недостаточной разработанностью научных основ выбора того или иного варианта стратегии рыночной трансформации их экономики. В связи с этим определенный интерес представляет разработка теоретической концепции, положения которой могут быть использованы при формировании оптимального варианта хозяйственной политики Концепция экономического (а также и эколого-экономического ядра, когда учитывается не только чисто экономический, но и экологический фактор, в том числе, например, и экологические затраты) ядра является обобщением опыта развития экономики разных стран, в частности, опыта хозяйственного развития таких индустриально развитых государств, как Япония, Южная Корея, США. При этом учитывается как отраслевой аспект развития экономики различных государств, так и региональный.

В специальной литературе весьма широко распространена теоретическая концепция «полюсов, точек роста». Ее суть в следующем: подобно тому, как в организме человека существуют болевые точки, определяющие состояние здоровья, так и в экономическом организме есть элементы (отдельные виды производств, отрасли, регионы, предприятия), воздействие на которые значительно влияет на развитие других его элементов. Совокупность такого рода полюсов роста можно обозначить как экономическое ядро. Однако предлагаемую К.В. Павловым концепцию экономического ядра не следует всецело отождествлять

с теорией полюсов, точек роста, ибо в ядро помимо полюсов роста, по его мнению, следует включать также базисные элементы, составляющие костяк, основу социально-экономической системы. Хотя такого рода базисные элементы нередко весьма инерционны в своем развитии, их включение в экономическое ядро оправдано, т. к. их взаимосвязь с полюсами роста обеспечивает устойчивое функционирование и развитие экономической системы в целом.

Использование теории экономического ядра особенно актуально при разработке концепции развития переходной и кризисной экономики или экономики слаборазвитых стран, однако и в развитых странах применение положений данной теории имеет существенное практическое значение. Это связано с тем, что и в них ресурсы и возможности не безграничны, и, следовательно, при разработке перспектив социально-экономического развития необходимо выявить приоритеты и ранжировать проблемы. К тому же и в экономике этих стран есть недостаточно развитые элементы, например, депрессивные и стагнирующие регионы, слаборазвитые отрасли и секторы экономики, неэффективные предприятия.

Однако наиболее актуально использование теории экономического ядра при разработке концепции социально-экономической политики в слаборазвитых странах и в странах с кризисной и переходной экономикой, где ресурсов и возможностей, как правило, гораздо меньше, а нерешенных проблем гораздо больше, чем в развитых. Таким образом, это и является первопричиной необходимости формирования экономического ядра. Причем очевидно, что в сравнительно недалекой перспективе ограниченность природных ресурсов в мире будет нарастать, а использование положений теории экономического ядра в хозяйственной практике станет более актуальным.

Говоря об экономическом ядре, не следует его отождествлять лишь с отраслями и видами производств. В него могут входить и отдельные регионы, и отдельные предприятия. Вполне резонно ставить вопрос о создании экономического ядра и в отдельных отраслях, и в регионах (на наш взгляд, это весьма актуально, например для депрессивных и стагнирую-

щих регионов). Более того, при рассмотрении проблем экономического развития даже отдельного предприятия можно использовать концепцию экономического ядра применительно к его отдельным цехам. Таким образом, проблему формирования экономического ядра можно и нужно рассматривать в различных ракурсах и на разных уровнях — народнохозяйственном, отраслевом, региональном, локальном, т. е. на разных уровнях иерархической системы. Вполне возможны ситуации, когда определенный регион входит в экономическое ядро всего народнохозяйственного комплекса и одновременно в ядро другого, более масштабного региона или когда отрасль входит в ядро того или иного региона, но не всего народнохозяйственного комплекса, и наоборот. Причем, очевидно, что разные аспекты и уровни экономического ядра пересекаются, например, функциональные, региональные и отраслевые.

Проблема элементного состава экономического ядра непосредственно связана с выбором критериев при отнесении к нему тех или иных социально-экономических структур и образований. Как показывает мировая практика, функции аккумуляторов, полюсов роста нередко выполняли отрасли и виды производств с высоким уровнем рентабельности и высокой скоростью оборачиваемости капитала. Так было в Англии в период первоначального накопления капитала, когда легкая промышленность стала полюсом роста и ее развитие в значительной степени обусловило высокие темпы становления всей английской экономики того времени.

Важно учитывать еще один аспект проблемы формирования экономического ядра — многовариантность. В книге К.В. Павлова обосновывается идея о многовариантности экономического (экологического) ядра и необходимости выбора его оптимального варианта, здесь же предлагается методический подход для осуществления отбора элементов ядра в различных регионах. На примере двух субъектов Российской Федерации — Удмуртской Республики и Курской области определен состав экономического ядра этих регионов, что свидетельствует о возможности практического использования предложенной теории.

В монографии определены направления формирования системы управления и регулирования процессом «ядрообразования» на отраслевом и региональном уровнях. Крайне важно, что концепция экономического, а также и эколого-экономического ядра может быть использована как основа разработки опти-

мальной социально-экономической и экологической политики на разных уровнях иерархической системы управления: макро-, мезо- и микроуровне.

В книге рассматриваются различные аспекты общей теории социально-экономической и экологической политики. По мнению автора, главной задачей теории социальной, экономической и экологической политики является поиск и анализ типичных социально-экономических и экологических проблемных ситуаций и путей их разрешения — эта мысль красной нитью проходит через всю монографию. В работе приводятся лишь некоторые типичные ситуации — поиск такого рода ситуаций может являться предметом дальнейших исследований.

Именно типологизация проблемных социально-экономических и экологических ситуаций и анализ путей их разрешения на различных уровнях иерархической системы позволят создать подлинную обобщающую теорию выбора того или иного варианта хозяйственной политики в определенной ситуации, т. е. иначе говоря, позволят разработать научные основы принятия управленческих решений на различных уровнях иерархии социально-экономической и экологической системы. Большое значение при выборе оптимальной модели эколого-экономической политики также играет формирование эколого-экономического (экологического) ядра и, соответственно, дальнейшее развитие научных основ разработки региональной и отраслевой эколого-экономической политики. Существенный интерес может представлять также изучение социального и экологического аспекта разработки экономической политики. Таким образом, в монографии К.В. Павлова рассматривается широкий спектр актуальных проблем выбора оптимального варианта социально-экономической и экологической политики развития хозяйствующих субъектов на основе использования концепции об ядре общественных систем. Многие положения книги отличаются научной новизной и имеют большое практическое значение. В связи с этим считаю, что данная книга может представлять интерес для широкого круга читателей, интересующихся вопросами социально-экономического развития на постсоветском пространстве.

В. И. Ляшенко,

Заведующий отделом проблем регуляторной политики и развития предпринимательства Института экономики промышленности НАН Украины, доктор экономических наук